

**Т**айюан е на 715 км на север от Пекин, но разстоянието е за по-малко от 3 часа със скоростен влак. Днес градът е точно на 2509 години. Едно от най-древните селища в района на Великата китайска равнина. Той е столица на северната китайска провинция Шанси. Лежи на р. Фънхъ и има 3,5 млн. жители.

Древното царство Чжао основава Тайюан, за да пази Поднебесната империя от набезите на северните чергарски племена и от неочакваните обрати при династичните войни. Градът веднага става резиденция на командира на окръга.

същото време е силно индустриализиран град с голяма зона със заводи и фабрики на металургичната, машиностроителната и химическата промишленост.

Древното селище се е превърнало в един от основните китайски

### енергийни и тежкопромишлени центрове

с много развит въгледобив. Мините наоколо всъщност се разработват още от времето на династиите Мин (1368-1644 г.) и Цин (1644-1911 г.).

Тайюан е административният, икономически и научно-образователен център на Шанси, най-големият



# ТАЙЮАН - ГРАД С НЯКОЛКО ИМЕНА



От три страни много добре го защитават планинските вериги Тайханшан, Юнчжун, Люйляншан. Но на юг се открива просторната равнина Цзинчжун и това винаги е било неговото уязвимо място.

В 200 г. пр.н.е. тук точно от равнината успяват да нахлуят и да се възцарят монголските ханове. В четвърти век от н.е. в града се настанява чергарският тюркски народ тоба. Той покъсно основава династията Северен Уей.

А в периода на Петте династии (907-979 г.) върху града се стоварва с такава сила войната между претендентите за трона, че Тайюан е практически изтрет от лицето на земята. Възстановен е покъсно. Два пъти го сполетяват и наводнения. През 1937 г. е арена на тежки сражения между войските на Китайската република и Японската империя.

Най-после тук настъпва мирът, който идва в оцелелия от нападения и потоци град през 1949 г., след създаването на Китайската народна република. Днес Тайюан е с красиви прави улици, главната го пресича почти целия, с много небостъргачи, изключителен брой исторически паметници и в



транспортен възел на провинцията с полети до повече от 50 китайски града и с международно летище.

### Phone 5 и космодрум

Сред мащабните чуждестранни предприятия в Тайюан е Заводът на Foxconn, OEM партньор на Apple. В първите месеци на тази година той нае нови 20 000

работници, сега тук работят общо 100 000 души, които произвеждат новата модификацията Phone 5.

От 1988 г. близо до града, на надморска височина 1500 м, работи и космодрумът Тайюан с площ 375 кв. км. Той бе построен за балистични ракети, но днес се използва за изстрелването на метеороло-

гични спътници с полярни и слънчево синхронни орбити.

Огромното значение на града напълно отговаря на името Тайюан, цялото е Тайюанши: ТАЙ - велик, голям, ЮАН - източник, начало, ШИ - пазар, град. Голямо, велико начало. Град - огромен пазар.

Тайюан е с още няколко имена. През

VI в. по време на династиите Източна Уей и Северна Ци го назовавали Столицата на държавата. Точно тогава градът се развива много силно и става един от няколкото големи центъра на будизма. През 562 г. до него е построен нов град, а 200 години по-късно династията Тан слива двата града в един.

Тайюан е още Градът на драконите. Наричат го и Столицата на гроздето. От хиляди години в полята наоколо растат обширни, прекрасни лозя.

Той бе и Спортна столица - тук се провежда олимпийските квалификации по свободна борба.

### Бисерите на Тайюан

В старинния парк Цзинзъ има повече от 300 храмове, павилиони, беседки, мостове, а в центъра е дървеният храм Шънмудян, построен в 1023 г.

Храмът Цзин с неповторимата си архитектура е сред най-значимите неща в културно-историческото наследство на града. Той е под държавна закрила.

Към списъка на националните съкровища спада и Храмът на двете пагоди.

В Храма Чуншан посетителите не могат да се откъснат от безценната голяма колекция от свещени манускрипти от времето на династиите Сун, Юан и Мин.

Трябва непременно да се видят и Храмът на Богинята, построен в 1023 г., Ритуалната зала Шънмудян, мостът Фейлян, залата Сяндян и каменните пещери.